

做有温度的“知心姐姐”

——记秦皇岛市北戴河新区人民检察院未成年人检察工作办公室负责人于会敏

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 韩国勇

“未检工作是一项有温度的工作,要用法,更要走心。”这是秦皇岛市北戴河新区人民检察院未成年人检察工作办公室负责人于会敏,从从事未检工作6年以来最深的体会。也正是怀着这样一份情怀,她数十年如一日在未检岗位上默默耕耘,以精益求精的态度办理每一起案件,以宽容和爱心唤回迷途的“失足少年”,用真情为遭遇不幸的孩子送去温暖和阳光,用实际行动守护未成年人健康成长。

因工作表现优异,于会敏先后获得秦皇岛市巾帼建功标兵、秦皇岛市优秀公诉人等荣誉称号,2021年,被秦皇岛市委政法委评为“最美政法干警”。

多元救助 为困境儿童带去一束光

2021年春节前,于会敏协助办理了一起公安机关提请批准逮捕的故意杀人案。案件中,被害人年仅8岁的女儿小岳(化名),目睹了母亲被继父杀害的过程。

“遭受如此重的打击,小岳的心理是否受到严重创伤?母亲被杀、继父被抓,小岳接下来该如何生活?春节后不久就开学了,她能否顺利入学?”案件虽然办结了,于会敏的心里却又多了一份牵挂。带着疑问,2021年春节假期刚结束,于会敏就和同事带着为小岳准备的新书包、新文具和绘本等生活、学习用品,驱车140多公里来到迁安市小岳亲生父亲家中。经了解得知,案发后,因母亲死亡,继父被抓,小岳只能投奔生父。但其生父每月打工仅

有三三千元的收入,不仅需要维持家庭日常开销,还要负担小岳和哥哥两个人的学费,生活十分困难。而目睹案发经过的小岳,心理受到创伤,经常出现惊恐、沮丧、难过等不良情绪,还面临需要转学到生父住所地的小学,办理转学籍手续等问题。

返回单位后,于会敏结合调查核实的情况,认为小岳符合司法救助条件,迅速向院领导进行了汇报,3月18日,小岳被救助案正式立案。几天后,于会敏通过新区教育局与小岳原就读学校取得联系,经过多次沟通、协调,为小岳办理了转学手续,保证孩子有学可上。同时,她积极联合刑事申诉检察部门,帮助小岳申请司法救助,为小岳申请到救助金5万元。为了让小岳能从被侵害的阴影里走出来,重拾生活信心,于会敏启动异地协作机制,向小岳居住地检察机关发送异地协作函,委托该院未检部门安排专业心理咨询师对小岳开展心理救助。经过多次专业的心理测评和疏导,小岳渐渐从阴影中走了出来,融入了学校和生活,在法治阳光的呵护下,重新拥抱美好的未来。该案也被评为“河北省涉案困境未成年人综合救助典型案例”,相关做法在全省予以推介。

支持民事起诉 让四年未见的母子再续亲情

为实现全方位保护未成年人合法权益,工作中,于会敏不等不靠,主动作为,积极探索涉未成年人民事检察工作方法。在办理一起涉未成年人亲子探望权案件时,发现当事人民事诉讼请求可能对未成年人利益产生重大影响时,采取支持起

诉方式维护未成年人的合法权益,办理了全省首例涉未成年人民事支持起诉案。

2021年初,据北戴河新区妇联提供线索,当事人武某与前夫常某于2017年协议离婚,婚生子小常(化名)由常某抚养。自双方离婚后,武某多次要求探望小常,均被拒绝,严重影响母子培养亲情。获知该线索后,于会敏立即着手开展调查核实,发现武某反映情况基本属实,按照规定依法受理该案,为武某起诉保障探望权提供法律帮助,协助其向秦皇岛市北戴河新区人民法院起诉,并发出书面支持起诉书。

2021年3月2日,法院开庭审理此案,于会敏出席庭审支持起诉,在庭上详细阐明了检察机关支持起诉的意见及法律依据。法院当庭判决支持武某提起民事诉讼,判决武某每年探望小常两次直至成年,常某必须予以协助。但判决生效后,常某仍不配合武某看望孩子,还将武某的联系方式列入了黑名单。

2021年7月31日,于会敏决定陪同武某一起来到常某家做工作。但见到于会敏一行人的登门拜访,常某与小常爷爷奶奶十分抵触,还谎称小常不在家中。于会敏便一边安抚他们的情绪,从有利于孩子身心健康的角度动之以情,一边向他们指明不履行法院判决需承担哪些法律责任,劝说其不要意气用事,触碰法律底线。最终经过近两个小时入情入理的分析和劝导,常某一家同意让武某与小常相见。

当听到小常用稚嫩的声音叫出那一声期盼已久的“妈妈”时,武某抑制不住内心的激动,抱着孩子放声痛哭,四年未见面的母子终于相拥在了一起。见此情景,常某也被

感动了,当场表示今后武某可以随时过来看孩子,平常也会让母子二人通过视频联系。

未雨绸缪 多样化普法播撒法治种子

于会敏一直坚信未雨绸缪远比亡羊补牢重要得多,只有不断把预防未成年人犯罪工作向前延伸,才能从源头上遏制和减少未成年人犯罪,为此,她一直活跃在普法教育的道路上。

2021年5月,于会敏联合院党支部组织开展了“党建+未检法治护青春”巡讲活动,走遍辖区所有中学,讲授“远离校园暴力”“不做沉默的小羊”等法治课程,深受学生的喜爱;为有效推动宪法精神在未成年人心中落地生根,带领未检团队联合新区教育局打造宪法主题“三优法治课堂”,即:由一名优秀检察官和一名优秀教师联合为学生上一节优秀法治课,通过视频动画、动漫图片等多媒体形式,启发同学们增强宪法意识,学会运用宪法、法律维护自身权益;联合新区法院、新区教育局共同举办“我是法治小卫士”模拟法庭活动,通过组织表演法治情景剧、体验模拟庭审现场等方式为学生们带来沉浸式体验,让青少年在潜移默化中学习法律知识、接受法治教育。

“我衷心希望每一名未成年嫌疑人都能破茧成蝶,重获新生;每一名未成年被害人终会拔开阴霾,向阳花开;每一名被帮助、救助的未成年人永远被社会温柔以待。而我愿永远做孩子们的‘知心姐姐’,做护佑未成年人健康成长的法治守望者。”正是在这个信念的指引下,于会敏立足检察事业,用爱和责任,在护航未成年人健康成长的征程上笃定前行。

坚守抗疫一线的“红马甲”

□ 通讯员 张倩
河北法制报记者 田宪忠

“丁零零——”,凌晨5时,闹钟准时响起。快速关掉铃声,翻身准备安抚不安的小家伙,哪知一双小手已经伸出求抱抱。

“妈妈今天能不能晚一点去上班或者早一点下班,在家多陪陪我。”

“今天要听奶奶的话,妈妈争取早点回来好不好?”

穿衣、洗漱,穿上防疫马甲,戴上口罩,摆正胸前党徽……星光未散,4个防控小区已经处处有她们忙碌的身影。

她们是家中的妈妈、妻子、女儿,更是文安县人民检察院奋战在抗疫一线的女干警。在这场没有硝烟的战斗中,文安县人民检察院女干警身着“红马甲”逆风而上、挺身而出,奋战在抗疫一线,守护人民群众的健康与安全。

日日坚守的“先姐”

“请出示采样码”“大家保持一米的安全距离”“上网课的孩子到前面来先做……”一支笔、一本人员名册、一部手机,埋头是在核对人员信息,抬头又在维护秩序,长长的核酸



检测队伍在有序地配合医护人员完成核酸检测,这是谭胜先连续10天坚守在核酸检测点的工作常态。2个多小时的核酸检测过后,转瞬,她又在办公室中整理核实人员信息,统计报送各项报表,汇总报告各种材料,确保每次检测信息完整无误。

“先姐,明天值守护我替你去吧,做完核酸检测后你回家休息一天。”

“我还能坚持,明天我报表快点,来得及小区值守。”

组织核酸检测、报表报送、封控小区值守,谭胜先日复一日,披星戴月,在防控一线总是能看见她穿行奔波的身影。

总是笑呵呵的“娥姐”

面对丈夫出差在外和儿子在家

上网课的现实,徐玉娥果断决定带着儿子一起来到单位。

“龙龙,妈妈值守去了,你在办公室按照老师要求认真上课。”嘱咐好儿子,徐玉娥即刻返回值守岗位。代买药、帮买菜、帮独居老人办手机卡……12个小时的值守工作没有片刻清闲。

“闺女,我常吃的降压药见底了,今天得辛苦你跑一趟药店了。”

“没问题张大伯,这都是我们值守人员应该做的。”

面对小区居民的请求,无论是大事小事琐碎事,徐玉娥总是笑呵呵地应答。

严守小区门岗的“颖姐”

“大姨您有什么需要吗?有需要您说话,没有特殊情况疫情期间咱们是不允许外出的,况且今天大风降温,您更不能出来了,小心感冒。”说这“唠唠叨叨”话语的,是严守华怡瑞景小区门岗的李颖。相比其他小区,华怡瑞景常住人口790余人,人员构成相对复杂,出入管控面临很大压力。面对居民的不解,她总是耐心地多“解释一遍”、多“问一次”、多“记一笔”,从早到晚,慎终如始,没有丝毫懈怠,严格按照疫情防控各项要求,守好抗疫阵地。

□ 河北法制报记者 刘彬

他把汗水挥洒在了钟爱的交通管理事业上,用责任与担当为百姓筑起坚固的安全屏障。他就是曲阳县公安局交警大队教导员王韶辉。

2020年1月,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国。为有效控制疫情蔓延、打赢防疫攻坚战,在县委、县政府的坚强领导下,曲阳县公安局闻令而动,尽锐出战,在县内设立13个疫情检查站。曲阳东高速路口是曲阳防疫的东大门,车流量、任务量都远超其他路口。王韶辉勇挑重担,于2020年1月25日任京昆高速曲阳东检查站站长。他带领公安民警,联合交通、卫健部门人员24小时轮流值守岗位。

“请大家理解,谢谢配合工作”“请驾乘人员戴好口罩”……王韶辉带领队员们开展车辆疏导、人员信息核对工作,与医务人员一起逐人逐车检查、测温消毒、询问登记,不放过任何一处隐患。

在工作中,王韶辉是任劳任怨的“老黄牛”,又是人人敬佩的“工作狂”。一提及曲阳东高速路口检查站的交警王韶辉,可谓是有口皆碑。他的同事说:“我都不用猜,王教导员上岗的第一件事肯定是为了了解前一天疫情防控工作,询问遇见的困难,再布置今天的任务,把可能出现的问题、漏洞提出来,再讲解决措施。我们踏实又安心,还有干劲,跟着王教导员干工作一准儿没错!”他的朋友说:“几乎没约到过韶辉,自从新冠肺炎疫情发生后,跟他打电话他不是在上岗,就是在上岗的路上。”兄弟单位的同志说:“王站长是正儿八经的实干家,站上各项工作都安排的面面俱到,别看王站长平时一副板正严肃的样子,可私下里他对队员们很关心,经常问我们在岗上能不能吃饱饭、站久了脚底冷不冷、家里有没有困难之类的关心话……”战严寒、斗酷暑、工作细致、认真踏实,这差不多是每个认识他的人对他的评价,他用自己的实际行动和特有的人格魅力赢得了他人的敬佩。

在生活中,王韶辉却不是一名合格的丈夫与父亲。每年春节,正当多数家庭还在欢聚一堂、其乐融融的时候,王韶辉却早已经带队到县区主干道路上指挥起了交通。“春节期间开车走亲访友的群众很多,车流量大,容易拥堵,还有个别人喝完酒后开车,给他人生安全带来威胁,管理这些都是我们的责任!”王韶辉朴实的话语里透露着一股担当,但不难从他的目光中看出内心对家人的亏欠。

家中老人已年过七旬,孩子也刚参加工作不久,谈起王韶辉的工作,他的妻子“颇有微词”:“一天天光见他在外面忙了,孩子老人都是我照顾,家里好多事都指不上他。”他的女儿也说:“打记事起爸爸就每天穿着警服风里来雨里去,经常很晚才回家。虽然爸爸一直是我骄傲,但其实还是一直希望他能多陪陪妈妈和我,多歇一歇。”

即使这样,家人们对他更多的是关心和支持,妻子经常会打电话让他按时吃饭,尽可能多的休息。“没家人的理解与支持的话,这么多年肯定扛不过来。”王韶辉动情地说。

进入2022年以来,新冠疫情形势依然严峻,王韶辉所在的曲阳东检查站又肩负起了“北京2022冬奥会”和“全国两会”的安保工作,其任务量陡增,压力不言而喻。连续数日高强度的工作诱发了他的颈椎病,左臂火辣辣的疼痛让他连爱吃的红烧牛肉泡面都端不起来,他却还在跟同事们调侃:“幸亏疼的不是右手。”同事们都劝他请假去治疗,他却说:“轻伤不下火线,我没那么脆弱。”其实大家都清楚,任务艰巨、责任重大,他放心不下工作。

警心向党,警徽闪耀。王韶辉是一名普通得不能再普通的交通警察,是一名平凡得不能再平凡的共产党员,但他希望自己做出不平凡的业绩。为此,他用最饱满的精神面貌和积极乐观的心态对待“守门人”的工作,用责任践行交通警察的担当,用一颗赤子之心守护曲阳的万家灯火。

公 告

平凡岗位的『老黄牛』

——记曲阳县交警大队教导员王韶辉